# 灯湖第四小学 场室皆书馆 步步有阅读

"学校的改建已提上议程,计划新增图书馆、室内报告厅等 多种现代校园功能场室,并结合书香校园建设,设计'步步有阅 读'的沉浸式阅读空间。"灯湖第四小学校长谭永洪说。

灯湖第四小学前身为夏西小学,有着70年的建校史,2007 年8月收归街道直属,2018年更名为灯湖第四小学。

灯湖第四小学以"潜润教育"打造校园文化,以"书香潜智, 品行润心"为办学特色,校园书香浓郁,场室皆可为"书馆",让学 生充分感受阅读的快乐。

经过数年发展,它逐渐成为一所设施标准高、教学质量高、 群众认可度高的城市学校,在厚重的历史中不断焕发出新活力。

## 软件硬件并抓 书香陪伴成长

读书破万卷,下笔如有神。 阅读是一切学科的重要基础。为 提高学生的阅读素养,作为桂城街 道首批的书香校园,灯湖第四小学 除了开展丰富多彩的各类活动,还 着重硬件打造。

"Do you like reading?" 3月14日,灯湖第四小学英语阅读 素养活动启动仪式上,老师谢晓岚 以流利的英语作开场白和互动,激 起了学生对于英语阅读强烈的好奇 心与兴趣。接下来,该校将持续开 展与英语阅读素养培养相关的系 列活动,如绘本早读、绘本午读等。

这是该校"潜润悦读"特色品 牌项目建设的工作之一,项目以诵 读经典诗词、阅读经典名著和英语 绘本为突破口,开展系列活动,培 养学生浓厚的阅读兴趣。

为扩大师生读书场地空间, 该校将"润心楼"三楼原图书室整 体改造成开放的、集藏书阅览为一 体的大型"潜心馆",以儿童化的设 计,丰富的藏书吸引学子潜心阅 读;将"潜思楼"内部空地打造成孩 子们向往的"潜润书吧",让他们可 以随时随地享受阅读带来的乐 趣。同时,学校充实电子图书数 量,引领师生在网站上阅读、评论、 写作,与书为伴,与书共舞。

班级书香文化是校园书香文 化的基点。校内还举行班级文化 建设大赛,每一间教室都布置得生 机盎然,富有创意;每间教室外的 走廊成为"潜润长廊",展示学生的 优秀作品,实现一场一室皆"书 馆",让"书香味"成为孩子最好的 成长礼。



■灯湖第四小学校园环境优美。



■围绕"潜润悦读"特色品牌,学校开展了丰富的活动提升孩子的学习兴趣。

## / 办学理念 /

## "潜润"良好习惯 奠基发展基础

随风潜入夜,润物细无声, 这是灯湖第四小学"潜润教育" 办学理念的出处。走进该校校 园,你能发现"潜润教育"的校 园文化无处不在,学校的每一 幢楼宇、每一面墙壁都进行了 "潜润"特色建设。

"潜润教育"的内涵为"以 书香潜智,以品行润心",旨在 推动学生博文约礼,为每一个 学生的可持续学习和全面发展 奠基。一是培养学生浓厚的阅 读兴趣,营造书香校园,让学生 在书香的陪伴下健康成长,二 是通过丰富多彩的活动,培养 学生的良好品德和行为习惯。

据悉,该校将校园环境作 为"隐性课程",以淡雅书香、养 成教育、科技创新和绿润芳沁 为主题,将教学楼命名为"潜 智楼"、综合楼为"润心楼"、科 学楼为"潜思楼"、生物园为 "润芳园"。其中,潜智楼共有 四层,分别设计了读书长廊、 幸福长廊、感恩长廊、关爱长 廊,校内多个地方还因地制宜 建有名人长廊、棋艺长廊、环 保长廊,让学生浸润在文化气

在推行"潜润教育"过程 中,老师们通过情景式教学、探 究式教学等,让孩子在趣味中 学习,取得了不俗的教学成 果。语文科组老师张艳萍参加 佛山市青年教师教学能力比赛 桂城街道选拔赛,说课获得特 等奖,现场作课获一等奖;英语 科组老师沈榆参加桂城街道小 学英语青年教师能力大赛荣获

多年探索下来,"潜润教 育"特色学校的创建工作取得 不错成效,曾获桂城街道学校 特色发展规划方案一等奖、中 小学教学改革优秀成果二等 奖,课题《"潜润教育"特色学校 文化建设的实践与研究》以优 秀等级结题。

### / 校本课程 /

# 特色课后"充电" 激发学生潜能

放学后,灯湖第四小学还是孩 子们别样的"充电乐园",在校园托 管中,以"潜润心智、精彩你我"为 主题的"潜润"系列校本课程能带 孩子们进入不一样的学习状态。

以"诗情画意"为例,老师樊 梓玲整合古诗教学和美术教学, 在课堂上带领学生学习一首新的 古诗,引导他们将自己在诗中看 到的情景画出来,并鼓励他们上

"有老师反馈,参加过'诗情 画意'校本课程的学生会对古诗 学习更有兴趣,语感也更好。"樊 梓玲表示,该课程面向低年级学 生开展,推动学生培养发散思维 并提高审美,目前计划向中高年 级学生拓展。

据介绍,该校还发出"邀请爸 妈当老师"的邀请函,利用家长资 源库,共同开发了"快乐网球""趣 味魔方"等30多个校本课程。目 前,学校已经建立潜润特色课程体 系,编制了校本教案集、成果图片 集,还编印了《成语大观园》《诗情 画意》校本教材。

"我们还迎来了机遇,灯湖第 四小学全面改建已列入政府工作 议程。"谭永洪表示,学校计划新增 图书馆、室内报告厅等多种现代校 园功能场室,并结合书香校园建 设,设计"步步有阅读"的沉浸式阅

> 文/图 珠江时报记者 彭燕燕 通讯员/邓付生

# 石湖中学 学习环境提升 新宿舍年内投用

从2023年中考升始,佛山高中的指标生名额不得限制限制性 分数,而采取"名额到校、就地消化",让很多桂城家长将关注的焦 点落在了公办初中。

作为桂城的公办初中,石硝中学紧抓发展机遇谋求再突破,补 齐短板打造优质教学环境,护航学生发展。

"我曾在石碏中学任教18年,现在重回故土,希望有新的突 破。"南海名校长、石硝中学校长范志炯说。

## 紧抓发展机遇谋求再突破

"名额到校、就地消化"就是 指同一所初中学校符合指标生资 格的考生填报同一所高中的指标 生志愿后,该批考生则按分数从 高到低排序,依次被录取完指标

"那表明只要学生选好初中, 保持在学校里的排名,就可以被优 秀高中录取。一是将会有更多优 秀生源将回流公办初中,二是公办 初中的办学质量和成绩会更上一 层楼。"家长徐芳有一个在读六年 级的儿子,她从现在开始就提前关 注中考政策了。

"遇到了难得的发展机会,我 们更要把握机会、增进自我、争取 突破。"2021年,在南海区核心素

养竞赛中,石碏中学有1名学生获 得三等奖;中考重点率、普高率也 较往年有明显提升。这是石硝中 学可喜的变化,但范志炯心里的期 望不止如此。

作为一名曾在桂城多个初中 执教、管理的老校长,回到这个既 熟悉又陌生的地方,他在石碏中学 重新提炼了"和文化"的顶层理念。 所谓"和文化",包含学校物质环境 的和谐(和美),人与人之间关系的 和谐(和乐),课程设置与学生发展 的和谐(和雅),课堂氛围的和谐,家 庭、学校、社会合力育人的和谐(和 洽)。从健康、习惯、交往、能力、修 养、胸襟等多方面培养学生,为他们 和美人生打好坚实基础。





■每间教室都有完善的教学设备,保障课堂教学。

# 投入近千万补齐老校短板

作为桂城南部唯一的公 办初中,石碏中学位于怡海 学区。近年来,随着桂城不断 布局优质均衡的教育资源,怡 海片区中有怡海五小等一批 高质量公办小学迅速崛起。 未来,石碏中学必将承担更重 要的培育时代新人的责任。

走进石硝中学,优美简约 大气的校园环境营造了良好的 学习氛围,走进每一间课室,先 进的教学设备、空调等一应俱

全。目前,石碏中学已完成的 首阶段200多万元的教学设备 提升计划,优化了图书馆、创 客室、录播室、理化生操作考 试考场等,全面升级普通教室 电教平台、教师办公电脑,师 生的学习和办公环境得到极 大优化。

其中,学校对创客课程的 投入力度尤其突出,分设3D打 印、无人机、创客魔方等多专题 多模块课程,让更多学生能接

受创客教育,与现代科技接触 交融,培育学生的创新力和创 造能力。

"缺乏寄宿条件是目前学 校最大的短板,但这个问题将很 快得到解决。"范志炯说,在学校 积极争取下,桂城街道投入了近 900万元进行改造,崭新学生宿 舍年内即可投入使用。学生宿 舍有近300个床位,可供超七 成学生入住。学生的学习生活 环境将迎来质的飞跃。

## 培育名师提升 教育教学质量

回归石硝中学已有一年多, 范志炯还是觉得每天时间不够用, 除了统筹学校硬件的提升,他把很 多时间花在了名师培育上。于教 师而言,名师不仅是一个荣誉称 号,还是对其专业的认可;于学校 而言,是助推教师成长的榜样,引 领教研氛围的领头羊。 目前,石硝中学已有南海区

骨干校长范志炯,各级名师、名班 主任、学科带头人林滨、彭锦钊、朱 宋明、陈宝玉、梁洁华、任大伟、罗 泳娟、谢漪丽、李娆等。"今年我们 将大力鼓励支持教师申报名师称 号,鼓励教师申报教育科研课题, 充分发挥名师引领辐射带动效能, 促进教育优质资源共享,深化课堂 教学改革,提升教育教学质量。"范 志炯说。

同时,石碏中学将继续突出 重视乡土文化教育,借桂城街道特 色品牌学校及特色品牌项目"摘星 行动"契机,深挖石碏刺绣、舞狮、 对联等文化资源,增强学生归属 感,加强文化自信,让石碏的年轻 一代对家乡的传统文化遗产有更 多的了解,为石碏文化发展贡献

> 文/图 珠江时报记者 曾蓉 通讯员 邓付生